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R pozsonyi Hadigondozó Intézet 
gyermekjátéktanműhelye.

Irta Sujdn P.
Bakay Lajos dr. egyetemi tanár, az intézet 

igazgatója szópálma., vágya teljesült: 1917. ok­
láb er elején körvonalaiban kialakult és novem­
ber eleje táján működését meg is kezdte a 
gyermekj átéktnnmfihely Pozsony- 
ían, Torna-utca 1. szám alatt.

A műhelyt Somos István iparművész, 
tart. hadnagy vezeti és mellette még 2 vezé- 
ayelt: Leni rt Imre egyéves önk szakasz- 
lazető és B á 1 m ó Pál tizedes, iparművészek 
fáradoznak. A tanműhelynek jelenleg 7 rokkant 
tanulója van, névszerinti: Wertheimer, Majer A., 
Winter A., Adler S, Benedek B., Szikora D., 
Ceunderlik J , Szirováoz J., ímhof (5-, Ji , Sonnen- 
eeheiu M.

A műhely berendezése egy elhunyt pozsonyi 
asztalos célszerűen és gépekkel felszerelt hagya­
téki műhelye, a melyért a játékműhely havon- 
kint 50 korona használati díjat fizet a hagyaték 
gondnokának. A fából, nagyobb tömegben 
való előállításnál a sokszorosítás gépek segélyé­
vel történik. Tudnillik a műhely ez idő szerint, 
hogy a rokkantaknak máris jövedelmet bizto­
sítson, nagyban is állít elő produktumokat < e 
tálból 1 o m b f ü r é s z mellett még szalag- 
fürészs-zel is fel van szerelve. Az alak silhonefcte- 
jét a szalagfűrészszel kivágják a vastag fa­
tömbből, a melyet azután a körfűrész segélyé­
vel az óhajtott vastagságú szeletekre osztanak 
el. A rokkant a kisebbszámú vagy egyed dara­
boknál csakis lomhti'ivészszel dolgozik. A fából 
való készítmények főcsoportjai : 1. Magyar

fenretigurak laposfából, lombfurészeléssel. 2.
lasztikus faházak fürészeléssel és faragással. 

3. Fadobozok és tulipántól ládák 4. Összerak­
ható türelemjáték faéoetéssel.

Nemcsak fából, hímem pépből is állít elv 
a műhely játékokat, még pedig leginkább 
magyar alakokat (juhász, kisbiró stb.)

Az alakokat felállításuk után enyv- vagy 
lakkiestékkel színezik ki. A lakkfestést már 
aagy ügyességgel végzik és egy kis vezetéssel 
nagyon változatosan, például a juhászalaknál 
valamennyinek a szűrjót más-más mintával 
díszítették, a mi az egyéni Ízlésnek is tág teret 
engedett.

Az intézet különösen a földrnivelö és egyéb 
foglalkozású rokkantaknak a házi iparszert! 
mellékkereset nyujiását tűzte ki feladatul a 
játékmühelylyel; egyben a Magyarországon ezen 
»agyon kis méretű házi ipart a rokkantak út­
ján óhajtja fejleszteni.

A beutalt rokkant a játékkészítés agait, 
égy mint a fűrészeiéit, öntést, égetést, a mun­
kák kifestését, beleértve a festékkeverést is 
három hónap alatt sajátíthatja el. A törekvőb­
bek részére még (I hónapi tanulás van számítva 
»z ízlésük fejlesztésére, magyar motívumoknak 
««“ette! való tervezése által.

A játóktanmílhely a Mikulás és közelmúlt 
karácsony alkalmával már árúba is bocsáthatta

készítményeit. Az a tény, hogy körülbelül 606 
darab kelt el 1241 korona értékben és a további 
eladásra készen áll 1300 darab, nemcsak igazolja 
ezen iparág tanításának életrevalóságát, de 
igazolja az tizem vezetőjének, Somos hadnagy­
nak érdemes és értékes munkásságát is, a ki 
tervezője is a művészi értékű játékoknak.

*
Nem tudom megállani, hogy rövid és igaz 

beszámolómmal egyidejűleg ki ne térjek a 
játékkészítésnek magyarországi viszonyaira és 
a játékszer elméletére.

Körmöczbánya, Zágony, Báuffyhunyad, 
Bártfa, Marosvásárhely és még néhány város és 
község testületé, egyesülete állami támogatás 
mellett valamikor végen létesítettek játékszer- 
készítő műhelyeket,. Sajnos ezek megszűntek. 
1886-ban Hegybánya-Szélaknán az állam állított 
fel játékszerkészítö-iskolát, a melynek hívessé 
fejlesztése Víg A. ndv. tanácsos, ipar ok látási 
főigazgató nevéhez fűződik (gyakorlati, kereseti 
tanműhely, a mely kiképez tanulókat, de házi iparo­
sok rendszeres foglalkoztatása is működésének a 
másik célja.

A játékkészítésnek más nevesebb gócpont­
jairól — sajnos — nem számolhatok be Magyar- 
országon, egy néhány elszórt, jóformán 'évtelen 
kis műhelyen kivül. Pedig egyike a legjobban 
jövedelmező iparágnak Sajnos a dologban az, 
hogy a .játékszer révén is rengeteg pénz ván­
dorol ki külföldre.

Németország, Ausztria és Svájc igen nagy 
játékszert.ermelök. A legtökéletesebb játékkészítők 
a grödeui völgyben, a cseh Úrohegységben házi 
ipartelepekké alakulva, találhatók.

A játékszer előállításnak a feladata azon­
ban nemcsak közgazdasági jelentőségű, ha­
nem nevelési értéke is óriási és a gyermeknek 
későbbi fejlődésére erőinek, képességeinek 
edzésére, öntevékeny munkálkodásának kiala­
kulására döntő befolyású.

A „Magyar Iparművészet" 1904. évfolya­
mában dr. <1 z a k ó Elemér, kiváló aesatheti- 
kusuuk a ,.<"4yermekjátékokról“ című egyik köz­
leményére nemcsak felhívom sokaknak a figyel­
mét, hanem annak több remek gondolatmene­
tére kénytelen vagyok ki is terjeszkedni, persze 
csak lényegileg. Á gyermek — * még érdek­
nélküli emberke — kritika nélkül veszi kezébe 
a részére teremtett festő művészeti vagy szo­
brászati alkotást: a, képeskönyvet, illetve a 
plasztikus játékot. Nem szándékolt kritika azon­
ban a játékot is éri. Ha tudniillik j.ó, akkor 
játszanak vele és örülnek neki, ha nem. eldob­
ják. Hogy milyen játékok az. ilyenek : a drágák, 
a komplikált szerkezet.űek-e, avagy a nagyon 
primitívek, kezdetlegesek-e, erre a legigazabb 
felelet a tapasztalatok nyomán az, hogy a játék- 
első sorban legyen szórakoztató, valami különös 
* olyan, hegy arra a gyermek képzelőtehetsége

in tg tudjon valamit reáruházni. Helytelen volna 
részemről dr Czakó örökértékű, rövid érteke­
zését egyszerűen kivonatban leközölni vagy 
annak csak egyes pontjaira hivatkozni, mert az 
egy egész, egymásba folyó gondolatmenet,, melyet 
egészében kell élvezni s avval szívből egyezni, 
De irodalmi vétkezés nélkül annyit ki kell még 
emelnem, hogy dr. Czakó a játékkészítésben a 
művészet, feladatainak jelentős irányelveket, ad az 
említett fejtegetésében. Ez pedig az, hogy a játék 
legfontosabb, szórakoztató tulajdonsága mellett 
ugyancsak másodsorban, deákkor azután igazán 
tanítsa a gyermeket a szépre, mert „a gyer­
mekiélek benyomásai éppen nein olyan illanók, 
mint gondolni lehetne, erősen bevésődnek a* 
elmébe, nagy nyomot hagynak a szívben, * 
memória átveszi és szinte csodálatos módon 
konzerválja őket.“ Tehát a gyermek jövőjére 
minden jót meg kell ragadni, az j embe* 
lelki gyönyörűségeinek örök lorrását. k 
művészetet ii.

„Csak az csinálhat jó játékot, a ki .szereti 
a gyermeket, megérti és el tml beszélgetni vele 
s — azonkívül művész is.“

A sok tudással, ismerettel, adathalmazzal 
agyontáplált gyermek amúgy is megrövidített 
érzés- ás képzelet világát pótolja tehát az ötlet 
és találékonyság jegyébe» született játékszer.

Nem szabad a játszó személyének fölös­
legessé válni a játék mellett, a gyermekire szolgája 
legyen a játékjának, hanem ura. Egyszerű formák, 
egyszerű szerkezetek tartós pajtásai lesznek a 
gyermeknek s szolgálják az iparművészet töreki 
véseit is.

Tiszteletteljes emlékezéssel kell még leírnom’ 
Kiss Áron nevét, a ki nagy fáradtsággal 
egy begyűjtötte és leírta a Magyarországon dívó 
gyermekjátékokat az ölbeli gyermekjátéktól 
kezdve. (Magyar gyermekjáfcékgyfijtemény. Buda­
pest 1891)

A gyermekjáték fejlődését, lehet mondani, 
hogy a világon páratlanul álló magyar gyermek­
tanulmányi múzeumban láthatni, a mely külö­
nösen a néprajzi történetet illetőleg megbecsül­
hetetlen anyagot tartalmaz. A gyermekjátékok: 
egy része ősrégi eredetű és sok egymással nem 
is rokon népnél közös karakterű A lélek 
hasonlósága ennek az oka és csak kisebb 
részben az átvétel, meg a kölcsönzés. Az után­
zási hajlam a gyermekjáték éltető eleme. A* 
utánzásból kifolyólag válik néprajzi és művelő­
déstörténeti szempontból a játék gyűjtése fon­
tossá, mert letűnt, korok vallási szertartásai, 
társadalmi intézményei, szokásai is fennmarad­
nak ezáltal sejtető alakban.

Fontosnak tartanám a Magyarországon je­
lenleg működő legkisebb műhelyek összeírását 
is, 8 hogy ki mit állít elő, már csak azért i*, 
hogy rokkantjaink az életbe kikerülve ezen mű­
helyek üzemi életéből is merítsenek tanulságos 
következtetéseket.

RokkimtjaiuknaU pedig kívánom, hogy még 
írhassak szépet, nagyszerűt az ö háziipari tele­
peikről, és leírhassam azt, hogy virágzik inár 
a gyermekjátékipar Magyarországon is !

ím
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Rokkanttelepítés.
Efíy napilapban olvassuk a kővetkező hírt:
A Magyar agrár- es járadekbank részvény­

társaság elhatározta, hogy rokkantak telepítene 
táljából saját- birtokaiból 2o0 ''»Mat ^audi-k- 
kéíen. bérleteiből pedig ugyancsak 2oO holdat 
15 éves ingyenes bérletre átenged ez Országos 
Hadigondozó Hivatalnak. Az átengedett térti-
létéitől a bank birtokainak, illetve bérleteinek
a községekhez legközelebb eső, a így legelte- 
kesebb iészéiből hasítja ki Az ajándékozott 
teiilletékből 160 hóid a dárdai (Baranyamegye) 
uradalom;a, 60 bold a ruduai (Torontálmegye),
66 hold nődig a szócskái oszUni (Zempleumegye) 
birtokokra esik. Az ingyen bérleteket & bank 
fut a ki (Bácebodr ogmegye!, püspökpuaztm (Bace-
bodrogmegye), bánlaki (Torontálmegye) es tamae- 
liidasi (Bitiarmegye) bérleteiből hasítja ki.

Az Agrárbanknak ez az elhatarozaaa alkal­
ma.- am, hogy a rokkauttelepitós nagyíoutos- 
wtíú ügyet homloktérbe állítsa ea a megvalo- 
eitáj útján előbbre vigye Mert a rokkanttele­
pit,;,, kérdése nem olyan egyszerű, mmt áltálá­
ban felt étel ezik. Azzal, hogy a hazatérő rok­
kantnak azt mondják ; itt van számodra ez a 
darab föld, munkáld meg éa élj boldogul mun­
kád gyümölcséből, eemmikóp sincs meg elmtezye 
» rokkant letelepítése. Bár első feltétel mégis, 
ío-y elegendő főid álljon rendelkezésre. A 
mi'”odik nem Uevésbbé fontos feltétel azonban, 
lu'gv a rokkantat belé kell helyezni a gazi a- 
aágba ; kénessé kell tenni arra, bogy a rábízott 
V*tir ajándékképeu neki átengedett földecaket 
Üreg is rúunkálliaasa. S ennek a második föl­
tételnek teljesítése a mai viszonyok kozott 
na..>'óbb nehézséggel jár, mint maganak a fold- 
Ü#k megszerzése. ,

A« Agrarbank, tudomásunk szerint, a to|C1 
íy- nráláa&ra, a rokkanttelep otthonossá tele eve 
ja vállalkozott és ezzel segíti megtoremtem 
«okát az első mintatelepeket, amelyek a Hadi- 
gondozó Hivatalnak is mintául szolgálliatnak. 
gzt » aryakorlati munkát mi szinte többre ér­
tékeljük, mint a bank milliós áldoeatkészeegét. 
«,-t hí ez a vállalkozás sikerrel jár, tömérdek 
hiábavaló kísérletezéstől mentik meg az b,»m- 
hatalmat, az egyes városokat és községeket, 
amelyek mind könnyebben határozzak el és 
viszik keresztül rokkauttelepito progranunjukat, 
ha előttük van e kész példa és előttük van 
főleg a siker, amely nélkül nagyarányú akciót
megvalósítani bajos. ....

Kincs most helyünk annak megrajzolására,, 
Itt;,io perspektívát nyit számunkra a rokkant- 
felepité*, ha a modern gazda eszközeivel es 
Szaktudásával viszik országszerte keresztül. 
Sr: ■ i egy esapáara valósíthatja meg azt, amit

évtizedek során megvalósítani 
egyrészt a többtermelés progTammjabél, *■*- 
reszt egy jól átgondolt magyar birtokpolitika 
íreJméíj-ML A. A6,«,b.nk 
helyes érzékkel felismerte, hogy mindenkinek, 
akinek a földhöz köze van, kötelességei vannak 
a jövő Magyarországgal szemben os enu v 
kötelességnek lerovásával késni nem szabad. 
Rójiák hát le kötelességüket a főpapok, a t 
urak, a gazdálkodó nagybankok valamennyien 
minél előbb és minél sürgősebben, rokkant az 
van mór erre a célra elég. nem kell megvárni

Ehhez a hívhez mi is hozza fűzzük az alanti 
kérést azokhoz, akiknek sok földjük van, hogy 
adjanak földet rokkanlak részére. _

Másrészről felhívjuk rokkant]ainkat, hogy 
azok, akik a fenti adományozott földekből 
részesedni akarnak, kérésükkel forduljanak in­
tézetük Nyilvántartó irodájához, *bo1 * ™' 
séges tudni valókkal szívesen szolgálnak fel-
világositól N J'

A haditelekröl

Él Magyarország
Beszélgetés egy rokkanttal.

1

Irta: "bzt. hr Vay Oénssné.
A mult nyár folyamán történt a hutia- 

uarton sétálva egy magányos rokkant vitézt 
pillantván meg, aki a sétány egyik padjim 
pihent, letelepedtem melléje és pár perc múlva 
bmeélgetéübe merültünk ; a már inkább éhes 
ué:.felkelő honvéd oly szerény természetesseggel 
síDíuíta ei nekem hosszú két év alatt rettentő 
ha cokban tapasztalt éleményeit, hogy szinte 
ma/am előtt latiam tdjátszodui mindazt, a mit 
ezegéity borosa ink elszenvedni kénytelenek 
vób^kfa i a . ulail'H ejtett az. s lelki erő, melylyM 
ké ..«a az ebiig békés életet megszokott eftilw, 
ily' borzasztó küzdelemben helyét megállni.

De mit, mit mondjak beszélgetésünk be­
fejezéséhez? Mikor a derek vitéz búcsú szavamra 
re un tekintett, és. hazafias lelkesedés gyuladt 
ki szemében, erőteljes mozdulattal szegény 
oson ka combjára ütvén Így szólt: „De mi a 
szenvedésem, mi * sok kin és fáradság, mi az 
útél- fájdalom! Ez - e ni m I ! A fö az, hogy 
győzzünk s legyen boldog Magyarország! ‘ 

Így gondolkozik drága magyar népünk. 
Áldja meg érte a magasságbeli Isten!

És hogy e magasztos jelenetet közlöm, mely 
raély benyomást tett leltemre, azért teszem, 
hogy más' is, a ki e sorokat véletlenül elolvassa, 
velem épüljön rajta, s forró hála hassa át azok 
iránt, akik összetörve, meggyötörve mégis 
szegény énjök elibe állítják szeretett, magyar 
Hazájuk»!

A m klr. mlttiiztenamuak 1.836/1917. ». k. 
r/Amú rendeleté, a hadirokkantok, hadi- 
Szvegyek és liadtárvák megélhetésének elose 
gitéeért szánt Ingatlanokra vonatkozó magán­

jogi intézkedésekről.
(Folytatás.)'

Elidegenítési és terhelési tilalom.
3. §-

Haditelket vsak az Országos Hadigondosó 
Hivatal jóváhagyásával lehet elidegeníteni vagy
megterhelni. , , , ,

Amennyiben a szerződés másként nem ren­
delkezik. a haditelket bérbe vagy haszonbérbe 
adni és a haditelek használatát vagy haszon­
vételét másnak átengedni szintén csak az Orsza 
go* Hadigondozó Hivatal jóváhagyásával lehet

Végrehajtási korlátol
4. §

Hadi teleknek sem állagára, sem haszou 
élveztére végrehajtást vezetni nem lakét, ** 
véve a telket közvetlenül terhelő kőztartozaaok 
behajtására, valamint a telekkönyvileg bejegy­
zett olyan követelések behajtására irányuló vég­
rehajtást, amelyek a hiuUtelkeu e minőségűnek 
telekkönyvi bejegyzését megelőző rangsorral 
vagy » 3- $■ »lapján lettek a telekkőnyvbe be-
jegyezi bevitelekre ^ miuöségének telekkönyvi
bejegyezését kitevő rangsorral a S. §. alapján 
bejegyzett törlesztései? jelzálogjog vagy dologi 
teher' alapján a haditelek csak a törleszt»« 
terv értelmében hátralékos törlesztő részletek 
vagy a hátralékos járadékok miatt vonhat# 
végrehajtás alá és a végrehajtás ki nem terjeszt­
hető az egyébként fizetetten tőkenek vagy a 
dologi teher megváltási tőkéjének egy összegben
behajtására. , , ,...

Személyes követelések közül csak oly kove- 
lelés miatt lehet a hadi telekre végrehajtást ve- 
zc-vni amely a haditelek tulajdonosát törvény 
alapján terhelő eltartási kötelezettséghői vagy az 
általa elkövetett tiltott cselekményből származik.

A haditelek a jelen §. szerint megengedett 
esetekben is csak annyiban vonható végrehajtás 
alá. amennyiben a végrehajtást szenvedőnek más 
vagyonából a követelés végrehajtási utón nem 
volt behajtható, és a haditelek állaga ebben az 
esetben is csak akkor, ha a- követelés a hadi- 
telek három évi várható hasznaiból előreláthatóan 
nem nyerne kielégítést. A végrehajtás útján el­
adott haditelek e minőségét elveszti és a vevő­
nek a jelen rendeletben megszabott korlátozások­
tól ment szabad tulajdonává lesz.

Hadi telek ár or rése. 
6. §.

ról szóló bírósági értesítés vétóiétól számított 
r nap alatt a költségek elolegezesevel kérheti 
a haditelek bírói becslését. Ebben az esethez 
az Országos Hadigondozó Hivatal a haditelket 
“bírói bee sávon válthatja meg. A megváltás 
hatálya ugyanaz, mintha az Országos Had.goa- 
dozó^Hivatal a haditelket árverésen vette volna

meg'Ha az Országos Hadigoudozó Hivatal, » 
haditelket megváltani nem kívánja, a végre­
hajtási eljárást folytatni kell.

j \ 'második bekezdésben említett bewies 
költségét, ha a becsléssel megállapított értek i kikiáltási árt 10%-kal meg nem haladja 
viseli, aki a becslést kérte, máskülönben pedig 
s becslés költségét az árverés foganatosításának 

kell sa&iuitifcui. *
A$ Offl«Agos Hadigondozó HivAtaU -»a, 
akit maga helyett evégbdl kijelöl, au 18»l.

fX t-c. 190. ipában említett- beváltási jog i* 
megilleti, mind' a vógrehaj tatónak, mind a to oi 
jelzálogos hitelezőnek követelésére nézve JBz s 
a beváltási jog azonban az árverés élőt is
gyakAz°l Országos Hadigoudozó Hivatal küloe 
meghatalmazott útján az árveresen bánatpénz 
letétele nélkül tehet ajánlatot.

Az Országos Hadigondozo Hivatal a jel an 
g. alapján megszerzett ingatlanokból kötet« 
újból-haditelkeket alapítani, vagy «okát a fold - 
mivelésügyi miniszter jóváhagyásává telepi en 
célra vagv muukáslakások céljára felhasználni. 

Haditelek öröklése.
8. %■ *

A haditelek öröklésére a törvényes öroklss 
szabályai irányadók. A tulajdonos a ha-ditelek 
röl végintézkedéssel csak annyiban rendelkez­
hetik, hogy a leszármazók kozott osztályt teke., 
házastársának özvegyi ellátását szabaiyozhatj* 
házasságon kívül született gyermek^ a kötele» 
részre jogosultak kötelesreszének sérelme nélkül 
végintézkedéssel részesítheti, továbbá, hogy 
törvényes öröklésre jogosult leszármazók, haza«* 
társ és szülők nem létében a törvényé* öröké - 
södésre hivatott rokonok közül örököst nevez­
het, vagy örökössé nevezhet oly nem rokoa 
személyt, is, aki az ö gondozásával vag> 'em-#- 
gatAsával erre magát érdemessé tette.

Haditelek visseavdltása.
7. §.

A haditelket a szerző fél áltaé esetleg adott, 
elleuórtéknek, valamint a telekre fordított szük­
séges és hasznos beruházások meglevő értek* 
nek megtérítésével vissza lehet váltani:

1. ha a telek öröklés útján oly egyen tulaj 
donába- jut, aki nem leszármazója, házastársi, 
szülője vagy házasságon kívül született gyermeke
az örökhagyónak ; . ,.iU

2. ha a tulajdonost az allam ellen irányul)
bűntett vagy vétség miatt elitélik:

3. ha a tulajdonos nem lakik állandóan »
magyar állam területén, vagy ha magyar állam- 
polgárságát elveszti. , , .
1 A visszaváltás jogát az alapító szerződj 
ben más esetre is ki lehet kötni. Hy klt'j* 
azonban harmadik jóhiszemű személyekkel 
szemben csak úgy hatályos, lm a telekkmyv
ben fel van jegyezve ...

A. visszaváltás joga, ha azt az átruka A 
HZ alapító szerződésben magának fenn ns® 
tartotta, az Országos Hadigondozó Hivatalt 
illeti. Az átruházó azonban a visszaváltás jogai 
csak az Országos Hadigondozó Hivatal jóvá* 
hagyásával gyakorolhatja, kivéve ha törvény 
hatóság, az Országos Központi HitelezöveU^ 
zet vagy a Magyar Földhitelintézetek r 
Szövetsége volt az átruházó. , „

A visszaváltás jogát legkésőbb egy er » 
kell gyakorolni attól az időponttól szarni < 
araikor a jogosult a visszaváltásra alapú « 
gáló körülményről értesült. , ,

A visszaváltott haditelekve az 6. s 
bekezdése megfelelő alkalmazást nyer 

(Vége kttretkeeik.)
Amennyiben a haditelek a 4. §j értelmében 

végrehajtás'ftlá vonható, az elrendelt árverésről 
az Országos Hadigondezó Hivatalt értesíteni 
kell

Az Országos Hadigondozó Hivatal a hadi- 
telket- az árverés megtartása előtt a kikiáltári 
áron a maga számára megválthatja Ha vala­
mely telekkönyvi érdekelt ezt a megváltást sé 
relmeroek tartja, a megváltási jog gyakorlásá-

^KI rokkantjaink és pedig különös- 
amputáltjaink közül harctéri lut^' 

sebesülése története alapján magát t 
tüntetésre érdemesnek tartja, jelentkez 
intézete katonai parancsnokságánál, D-g) 
ott a szükséges jegyzőkönyvi adató | 
felvegyék.
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Hírek.
Előfizetőinkhez! Kérjük igen 

tisztelt előfizetőinket, hogy a mai ezá 
műnkhöz mellékelt posfautalványok fel- 
használásává az ez évre való előfizetési 
dijat, vagyis 6 koronát mielőbb beküldeni 
szíveskedjenek.

Művégtag-kongresszus Berlinben. Irta: Dr. K.
J. Folyó hó ‘21 töl 23 ig folyt le Berlinben a 
Prlífstelle für Ersatzglieder“ részéről rendezett 

ítgyszftbásá tudományos összejövetel, amelyen 
a hadieériilteket gyógyító és művégtagokat elő­
állító összes intézetek vezető férfi ai, orvosai, 
mérnökei megjelentek. A Németország minden 
vidékiről odasereglö szakférfiakon kívül kép 
viselve volt Ausztriának ez irányú vezibő in 
tzkaete, a magyarországi intézetek vezető térfiai*
Bak részvételét nagyban korlátozta az akkortájt 
fenyegető vasúti sztrájk, megjelent azonkívül » 
semleges államok részéről is Svájca egyik hadi 
*ériilt kórházának vezető férfia. Összesen körül 
belül 400 szakemberre tehető azok »zárna, akik 
az ülésen rósztvettek, köztük szerepelnek a 
gémet, ausztriai és magyar sebészi és ortho pád- 
tudomány legragyogóbb nevei, úgymint a 
németek közül: Bier, W allstem, G o c ht, 
Lexer, Sauer brach, Schmiede n,
8 c h e e d e stb., az osztrákok közül E x n e r,

fp i t z y, a magyarok közül Dolling« r, 
a k a y, Fischer stb. A megnyitó ülésén 
résat vett a német császárné is. Az üleseken, 

amelyek az áj Langenbeck-Virchow-ház pompás 
üléstermében tartattak, szóba kerültek a hadi- 
eirültek orvosi gyógyításánál használatos _ leg­
újabb elvek. Megvitatták behatóan és minden 
oldalról az egyes fontosabb operációs eljáráso­
kat, az újabb művégtagokat, amely utóbbiakat 
mindjárt hadisérültekeu be is mutatták. Nem 
tartozik e lap keretébe, hogy pontosan és szak- 
«erüen beszámoljunk az ülés eredmenyeról, 
0»ak röviden felemlitjük azokat az elveket és 
újításokat, amelyeknek teljes kidolgozása rósz 
ben még a jövő feladata ugyan, de a melyek- 
B«k várható, vagy máris látható eredményei a 
legszebb reményekre .jogosítanak.

Ilyenek: a csontátültető műtétek, rosszul 
gyógyult töréseknél, törések utáni nagyfokú 

’rövidülésnél, vagy törés után fellépő álízületek 
nél ' az úgy nevezett Sauevbruch műtétek tecli 
nikíja, amely a csonka karokon izorahurkok 
készítése által új erőforrásokat nyújt a mükar 
mozgatására. Mindnyájan megegyeztek abban, 
hogy ennek az eljárásnak kiváló eredménye es 
igen nagy jövője van. Továbbá a logkúlom 
bözőbb új műkarok. az. amerikai Oarnes-kar 
módozatai, a Lauge féle mükar eto. A mülábak 
ná! a tórdizülei kérdése vau napirenden, fontos 
ugyanis, hogy a mül&b a szabadon mozgatható 
t-érd Ízület ben össze ne rogyjon, hanem minién 
állásban, tehát térdben hajlítva is biztos, rög 
állott támaszt nyújtson viselőjének. Egy egesz 
sorozat ilyen szerkezetet mutattak be. amelyek 
«, kérdést több-kevesebb sikerrel oldják meg. 
Ezek közül a szerkezet egyszerűsége és bizton- 
l*ga szempontjából a legmegfelelőbbek a frei- 
burgi Rosset féle müláb és a pozsonyi bischer- 
t'éla. Megoldás felé halad már az a követélmény 
is, hogy az amputált térdben hehujlibott mű- 
lábára reánehezedve ezt kiegyenesítem is tudja, 
amint ezt egy bemutatott betegen láttuk. 
Vetített képeken bemutatták és pontosan tár­
gyalták a művégtaggal való járásnak a ter­
mészetes járástól eltérő kiilömbségeit, amelyek 
ismét új es foutes szempontokat távnak tel. Az 
ipari és mezőgazdasági munkába visszahelyezett 
súlyos rokkantakról felállított többféle statisz­
tika pedig örvendetes eredményeket mutatott 
olyankor is, ha eleinte az illető amputált 
semmiképen som mutatkozott régi mesterségé­
ben elegendően keresetképesnek. Mindent össze­
foglalva az ülések nagyon érdekesek és nagyon 
tanulságosak voltak és hű képét adták annak a 
szakadatlan munkának, amelylyel a negye« 
szövetség összes országainak ez irányú szak­
emberei folytonos új felt (idézések, eszközök es 
eljárások révén a nagy világháború hadreerhlt 
hiteit ismét boldog, munkás emberekke tenm 
akarják. Örvendetes jelenség gyanánt említhető

<fio k, f i a,rtia Jc Ijctpj cl

jából, amely sajnos körülbelül egy évvel ezelőtt 
nagyon pessimist! kus volt - épen az ezen ülés 
alkalmával felmerült új eraközök és felfede­
zések kapcsán örvendetesen javult és jogos ki­
látást nyújt arra nézve, hogy ezt a nagy kér­
dést sikerülni fog váratlanul jó eredményűvel 
megoldani

300 K

540jK

750 K

1440 K

az ia, ho 
hető ere

így a hangulat, a művégtagokkal elér- 
idmények es azok tökelesitese szempont-

Hadisórü’tek rokkantsági nyugdíjának feleme­
lése Wámetországban. Különös fcekintett.el azokra 
a szomorú tapasztalatokra, amelyek a rajnai 
vidékek keresetképtelen rokkantjainak megélhe­
tése statisztikájából származnak, Németországban 
a hadisérültek, eg,y berlini csoportjuk kezde­
ményezésére, a német birodalmi tanácshoz tömeg­
kérvényt intéznek a hadUArültek rokkantsági 
nyugdíjának mielőbbi lényeges felemelése iránt. 
Remélhető, hogy aa eredmény nem fog el­
maradni. Érvei kapcsolatban megemlítjük, hogy 
nálunk Magyarországon — anélkül, hogy ezt 
maguknak a lokkantaknak kellett volna kérniük
_ már régebben kidolgoztak a vezető körök
egV tervezetet, mely szerint a rokkantak sebe­
sülési pótdija é* nyugdija lényegesen felmeheúk.
Ezt a tervezetet az országgyűlés mindkét háza 
legközelebb fogja tárgyaim. A törvényjavaslat 
szerint a sebesülési pótdíj és rokkantsági nyug­
díj évi összege a rokkantság foka szerint a 
következő lesz :

V Ha a rokkant korábbi foglalkozá­
sában 2)-50Vban keresetkép­
telen. .................................. • •
Korábbi foglalkozásában &T76* , 
keresetképtelenség esetén (egy 
alkar, egy nlszár, egy szom el
vesztése)......................... ..... • •
Korábbi foglalkozásában 76-100®/* 
keresetképtelenség esetén (ide 
tartozik egy felsökar, egy comb 
elvesztése, teljes süketsége vagy
némaság)...................... • • • , •

. Teljes keresetképtelensóg eseten 
(pl. két szem elvesztése) . . .

. Bénulás által előidézett teljes te-
hetetlenség esetén................... lowJ K.

Ezek az adatok csakis közlegényekre vonat­
koznak és pedig abban az esetben, ha tnz illető 
a harctéren, az ellenség előtt szerzett sebesü­
lése vagy betegsége révén lett rokkanttá. Ha 
a rokkantságot okozó sérülés nem az ellenség 
előtt történt, akkor a sebesülési pótdíj valamivel 
kevesebb, de ez nem tesz ki az évi végösszegnél 
jelentékeny kölömbséget. A fenti hozzávetőleges 
összeállításból is látható, hogy hadi rokkantaink 
megélhetése ily módon biztosítva lesz. Meg­
jegyzendő, hogy az 1—8. pontok alatti rok­
kantak keresetképosaége bizonyos megtelem hj 
foglalkozásban sokkal nagyobb, mint a régiben, 
ennélfogva a nyugdíj évi jövedelmüknek csak 
egy kis részét fogja kitenni, a jóval nagyobb 
része saját keresményük eredménye lesz. Meg 
a 4 pont alatti rokkantak (teljesen vakok: is 
képesek a vakokat foglalkoztató műhelyekben 
tisztességes mellékkeresetre szert tenni. Marad­
nának tehát csupán az 5 pont alatti, maguk ka 
teljesen tehetetlen rokkantak, akiknek tisztán a 
nyugdíjukból kellene megélniük. Ez az összeg 
pedig béke idejében tényleg tisztessége-- meg­
élhetést biztosit, hacsak az ilyen legsúlyosabban 
rokkant nem veszi inkább igénybe a rokkant- 
házban való elhelyezését.

Uj, plasztikus és mozgatható alkarcsonkokro! 
is volt szó a berlini mű végtagkongresszuson, ilyen 
betegek bemutatásával kapcsolatban. Az egyik 
műtét tir. W a 1 e h e r-től (Stuttgart) szármázik, 
aki az alkarosonk alsó részéből egy mozgatható 
esőnket, formál, olyanképen, hogy az illetőnek 
remle* kéztöizülete fölött van egy mozgatható 
Ízülete és evvel kapcsolatban egy csoukdarabja, 
mely egy kisebbfajta, ujj nélküli kéznek felel inog. 
Evvel a rokkant mindent* meg tud fogni es 
«rosen tartani. A másik csonk Dr. K r u k e n- 
bérg-fcől származik (Elberfeld), aki az a^ar- 
csonk hosszirányú folmetszésévet és a megfelelő 
izomaat szétválasztásával egy ollószertt togo- 
szervet alkot, moly prothesis nélkül is pő tolja 
az elvesztett kezet. Á két alkarosont a mu e 
utáu egy mása&l tizemben. nemaokiWa működés» 
képes lesz, miközben az orsócsont (radius) csonk­
ja a hüvelyk szerepét, a singosont (ulna) esőn ja 
pedig a 2-6 ik ujjak szerepét veszi át A bete­
gek evvel a „kézzel“ már rövid idő múlva tud­
nak tárgyakat megfogni és tartani, 3 hét múlva 
enni, inni és írni is tudnak tele. Az ilyen esőnk
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előnye műkarokkal szemben az, hogy meg van 
benne az érző képesség, úgy hogy a beteg 
ezt a fogószervet látásának ellenőrzése nélkül, 
tehát sötétben is használhatja Ez a method us 
még sok módon javítható vs volna, pl. lehetne 
Krukenberg szerint a csonk végekre kisebb újj- 
szerví csonkokat is átültetni. Azonkívül úgy 
erre » csonkra, mint a W a 1 c h e r-félere bi­
zonyos változtatásuk után egy jól mozgatható, 
rendes mű kezet is lehet alkalmazni Jelen álla­
potában azonban ennek a fogó szervnek a fő- 
tulajdonsága as, hogy nem mükar, hanem • 
rokkant saját szervezetének egy pőuto? érzéssel 
rendelkező, teljesitőképes, fontos része.

Kitüntetés. Az Or»z. Hadigondozó Hivatal 
pozsonyi Intézetéhez beosztott Dr. Lissauer 
Dezső másodorvos a közegészségügy terén * 
háborúban teljesített kiváló szolgálatai elismer# 
sélü megkapta a II. oszt. vörös kereszt-disz - 
jelvényt a hadi ékítmánynyel. Dr. Liseauer 
ezelőtt a kassai hadigondozó intézetnél teljesített 
szolgálatot

„Magyar Hadigondozó“ címen új hetilap 
indult meg Budapesten. Ez az újság legelső 
számában az 1917. nyarán Pozsonyban lefolyt 
Hadigondozó-kiállitást „kísérlet“-nek óhajtana 
minősíteni Nem ütközünk míg ezen, csak saj­
náljuk, hogy a lapnak nincsenek alaposabb 
értesülései. Ha már személyesen nem tudtak az 
Úgynevezett „kísérlet* sikeréről meggyőződni 
akkor legalább arra alapíthatták volna nézeteiket, 
amit a magyar sajtó, a pesti napilapok és a 
szintén Pesten mögjötenő „Rokkant-Ujsag *• 
pozsenyi kiállításról írtak. Hogy a pozionyi ki­
állítás, vagyis inkább az a tény, hogy Pozsonyban 
kiállítás van, egyes pesti érdekköröknek nem 
tetszett és hogy némelyek nem tudta:, vagy 
nem akartak erről tudni, az megint egész ma* 
lapra tartozik. A. kik a kiállítást látták, azok 
tudják, hogy a nagy sikerű pozsonyi kiállítás 
Nyugatmagyaro azágon kiváló és fontos missiót 
teljesített. Ha Budapestről kövesebben is láto­
gatták, elégtételül szolgálhat mindnyájunknak 
az, hogy a müveit külföld szakköreiből és társa­
dalmából nemcsak a wieni intézetek jöttek eí. 
hanem hogy németek, hollandusok és svéd kül­
döttségek is — akár Budapesten át, akár annak 
elkerülésével — megtalálták az utat » 
Pozsonyi kiállítáeiioz.

Az V.-ik méhészeti tanfolyam a pozsonyi 
intézetnél befejeződött. A tanfolyamból vyis 
gázók szabatos feleletei és az a kedv, amelyly^i 
rokkantjaiuk a méhész»ttöl foglalkoznak, >
bizonysága annak, hogy ez a foglalkozás egyjke 
a legmegfelelőbbeknek' a vidéki földműves, 
dálkodó rokkantak számára, A magyar töid- 
miveléri minisztérium ezen fontos foglalkozó» 
művelésénél mindenben elősegíti rokkantjainkat ; 
azokat, akik a vizsgát letettek, ellátja felszere­
léssel stb. Nem győzzük rokkantjaink figyelmét 
erre a fontos és igen jól jövedelmező foglal­
kozásra felhívni, amely kisgazdáknak kiváte 
mellékkeresetét, biztosít. v

Hadigondozó kiállítás Issz Budapesten amely
1918. május havában fog megnyílni. Az Orsz. 
Hadigondozó Hivatal központja már elküldte 
felhívásait, a kiállításon való részvétel oeljibél 
Összes intézeteinek. A kiállítás a rokkantak 
gyógykezelésének, művégtagjainak, ipari éi 
elméleti oktatásának szakmáin kívül a sooióhe 
irodák, munkaközvetítők működését és ered­
ményeit, valamint a hadi özvegyek éi árvák 
ügyet, is fel fogja ölelni. A Pozsonyi Intézet 
már gyűjti a kiilömbözö szakmák bő anyagét, 
amelylyel a kiállításon részt fog venni.

Szerkesztői üzenetek.
Nyikos László rokkantnak. Legutóbb be­

küldött költeménye ily formában nem közölhető. 
Az előbbiek jobbak voltak.

K. H. rokkantnak, Budapest. Kévésének, 
sajnos nem tehetünk eleget.

Bellovies Bálintnak, Fertőszéplak 
ftende Imrének, Bályok.
Sárándi Sándornak, Ermihályfalva.
Redlloger Seoőnek, Soroksár.
Sántha Tóbiásnak, Szamos újvár: A l*pot % 

kért címre küldjjlk.
Bettelheim S.-nak, Pozsony, 

érthető okokból nem közölhető.
érdekes cikk
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Rokkantak réaiéie a poBoiyi ietéietiél fölajánlott állások. ■*
Gazdasági éa muBkafelíigyellk. .

Farkas László. Felsőbabád (PesG» 
magja), gazi. ne uakafel ügyeli, j 
üli olvasni tudjon, évi 600 koré-» 
e* faetés, lakás, konveneió, ÍOO— ! 
200 korona jutalom.

LiMcnyai Sebő, Elemérmajer tY«*%-' 
préaimegye), gaud, felügyelő, féld- 
miveeiskola képzettséggel, 30 ko-j 
rena havonként a teljes ellátás, ■ 
nősnek konvenció.

Balatonszentgyörgyi uradalom, Ba-, 
latonaztgyörgy (Veesprémmegye), | 
gaad. ellenőr, 100 korona havonta,; 
lakás, fűtés, világítás, uőtlen: 
legyein. j

Pannónia kender- és lenipar K.-'l1 
Gyantépuazta (Bihar megye), 21 
munka felügyelő, lakás, Intés, vilá­
gítás és konvenció. j

Dunántúli intet- és téglagyár, Szent- j 
gál (Yeszprémmegye), 2 munka-, 
felügyelő,fizetés egyezmény szerint ,

Cs. és kir. katonai parancsnokság j 
Budapest, felügyelő altiszt a Nagy- j 
tétény melletti nagy legelőn levő 
elemi lőtér számára, fizetés egyez­
mény szerint.

Förster Kálmán örökösei, Bugyi 
(Pestmegye),műnk afelügyelő, lakás, j 
fűtés, konvenció és készpénz-1 
fizetés.

Irodai alkalmazások
Bikát Szilágyi Olajipar R-T., Buda-, 

pest, magyar - német, valamint1 
gyorsírásban jártas levelező, tize-1 
tés egyezmény szerint.

Tövisi m. kir. fűtőház főnöksége, 
Tövis, díj nők 4 középiskolával, 
havi 110 korona, 1-2 év múlva 
irodakezelői állásra számíthat.

Paks község, Paks (Tolnamegye), 
2 írnok gyakorlattal, egyelőre 2—3 
korona napidíj, később rendszere­
sített fizetés.

Körjegyzőség, Hernádiéin (Szepes- 
aaegye), segédjegyzö, fizetés egyez­
mény szerint.

Köaségi elöljáróság Sárvár, adóügyi 
kezelő, évi 3000 korona és évi 
600 korona lakbér.

Takarékpénztár R.-T. Pétervására, 
pénztáros, kezdöfizetés havi 200 
korona.

Körjegyzőség, Biha.rkaba (Biiiar- 
megye), segédjegyző, évi l^K) 
korona, 200 korona lakbér, 1080 
korona háborús pótlék és az 
összes jövedelmek egy harmad 
része.

Községi Elöljáróság, Köcs (Komá- 
rommegye), egy Írnok, évente IOOU 
korona fizetés, 100 korona drága- 
sági pótlók, bul orozott ^ szoba, 
fűtés és világítás, nőtlen legyen.

Boszniai kormányzóság, Sarajevo, 
napidíjas, fizetés egyezmény szerint.

Beocsini cementgyár Unió R.-T., 
Tiszafái Újbánya ( Kvassó-Szörény 
megye), tisztviselő, lakás, fűtés» 
világítás, fizetés egyezmény szerint-

Jtegöcze község, (Bács Bodrog- 
megye), 2 iktató-könyvelő, havi 
180 korona fizetés.

Körjegyzőség, Száldobos (Márama- 
rosmegye), jegyzői Írnok, napi 3 
korona, lakás, fűtés, világítás.

M. kir. Erdöhivatal, Zsarnócza i Bars- 
megye), az állami díjnokra nézve 
megállapított javadalmazás.

Gazdasági cseléd.
Kr. Boros Béni, Honcztő (Arad- 

megye), *00 hold szánt,óföldhöz

gazda, évi 720 korona, koareneié: Csak# texuügyár, Buiapust, ke 
és lakás. j napi S—10 korona es laka#.

Widob Bsmu, «átélj (Eempléam.),; Rakovszky Antal, Koesóez (Trene 
tmsá», fizetés egyeeusény szerint, i megye), párádévkovsiv, lakes, t 

Szlovák Gyula, Teseeeffirkát (Temes- és 100 korona havi fiijstes.
megye), gaeda, fizetés egyezmény i Lóránd Zsigmond, Budapest, párád és­
szerűit és lakás. koosis. lakás, fizetés egyezmény

Heller Mihály, Btanyiska (Huny ad- 
tnegyei, béreagazda, fizetés meg­
egyezés szerint, lakáé, fűtés és 
konvenció.

Förster Kálmán. Bugyi (Pestmegye), 
gazda, lakás, fűtés és konvenció, 
készpénzfizetés.

Magy. kir. tani tórend, Nagydobén* 
(Somogymegye), több béres, lakás, 
70 korona fizetés és konvenció.

Rzepeai Szepsy Dániel, Csütörtök 
iPozsonymegye), juhász, kondás, 
10 béres, megélhetésük biztosítva 
lesz.

alsótakácsi Farkas Géza, Herueg- 
tálva (Fejértnegye», gazda, kon­
venció* fizetés

Báró Biedermann ftezaö, Almamellék 
(Somogymegye), 16 mezei munkád, 
készpénz lOÍ) korona, konvenció 
és lakás.

Kertészek.
Beliczay Endre, Budapest, egyszerű 

kertész, lakás, fűtés, havi 200 ko­
rona, csakis családos, kinek fele 
sége a fejest, baromfi-tenyésztést 
érti

Ringer Géza 
korona 
konvenció.

Midi Kovács István, Budapest, 
kertész, ki méhészethez is ért, évi 
400 korona és konvenció.

Mautner Henrik, Novákpuszta (Mo- 
sonmegye), disz- és veteményes 
kertész, készpénz és konvenció.

szerint.
Zichy grófné, Kii-álypuezta »Hont. 

megye), kocsis könnyű fogathoz, 
100 korona havonta, telje* ellttbán, 
ruha zás, lakás, fűtés és világítás.

Aigle Jáuas, Újpest, kocsis, heti kO 
koreua.

Vincellérek.
Talliáa Andor, OsZbopá* (Somogy­

megye), méhész és vincellér, fize­
tés és konvenció.

Fischer Zsigmond, Szentendre (Pest- 
megye), gyakorlott vincellér, 200 
korona havi fizetés, lakás és fűtés.

Dr. Bató Henrik, vincellér, havi 100 
korona, lakás, fűtés, fizetés emel­
kedik.

Lakó György, Szászvár tjBaranya- 
megye), tapasztalt s-zöllész, lakás, 
ellátás, havi 30 korona.

Gépészek.
Csornák Gusztáv, Győr, gépész, hét1 

60—70 korona.
Budai hegypálya, Budapest, vizs­

gázott fűtő, évi UOO korona tize

Borbélyok.
Szilágyi József, Ungváv, szakképzet* 

borbély, lakó**, ellátás, 30 4t ko- 
. róna, mellékkereset 60— 70 kot1»*».
1 Tyébó József, Marosiadat ^Torda- 

aranyosmegye), borbély és fodrász, 
lakás, ellátás, 60 korona reudeí, 
mellékes 150 korona.

Haulik Károlyné, Tranes»1*, borbély, 
fizetés egyezmény szerint»,

Erdő-, mező-, határ-, éjjeli nappali 
őrök.

Níederhauaer Gyula, Arad, osöss, 
lakás, ellátás és fizetés egyezmény 
szerint

Förster Kálmán, Bugyi (Pestmegye), 
erdőkerülő, lakás, fűtés, konvenció 
és készpénz

Pannónia Kender- és Leni par R.-T., 
Gyantópuszta(Biharm egye), 2 csősz, 
lakás, világítás, fűtés, konvenció 
és kézpénz.

Faragók.
Komlós K., Szolnok, kőfaragó _ é* 

kövésnök, fizetés egyezmény szerint.
Ifj. Walla József, Budapest, kőfaragé, 

napi 12 —16 korona.
Neumann-féle uasici ianilingyár, Szate 

uiárnémeti, 30 talpfa faragó, napi 
10-15 korona és élelmezés.

Raktárosok.
za, Budapesti, kertész, 180 j tés, 200 korona lakbér, 200 koron*! Közélelmezési Raktár, Sopron, rak- 
havonta, lakás, fűtés és; hadisegély. tárnok, fizetés egyezmény szerint.

May János, Runyabesenyő (Somogy- Hadifogolytábor Dunaszerdahely,rak-
tárnok, 60— 80 kerona havi fizetés 
és legénységi élelmezés.

Gőz- és szappangyár Marosvásárhely, 
áriátvevö, 200—250 korona fizeti».

megye), gépkezelő, konvenció és 
fizetés, lakás.

Vacuum és Suliid vállalat, Budapest, 
gépész, havi 3tX)~ ISO kor. fizető«

intézeti élelmezés 
korona fizetés.

j Kató István, Erdőd (Szatmármegye), 
kertész, ki méhészetet ért, teljes 
ellátás, havi 20 korona és a méz­
ből egy negyed rész.

1 Lóránd Zsigmond, Budapest, kertész, 
lakás, készpénz és konvenció 
ivy Józs 
megye), 
ért, lakás és teljes ellátás.

Házi. bolti, irodaszolgai helyek.
Brassó vármegye alvidéki járás fő­

szolgabírója, Földvár, irodaszolga, 
évi 2000 korona.

Ny lírai ref. egyházközség. Nyitva, 
templomszolga, évi ti«0 korona és 
lakás.

port
ban a takarítónői munkát elvál­
lalja. Fizetés egyezmény szerint, 
felesége külön fizetve.

Lakatosok. Házmester, portás.
Rosner “«dőli, Domoszlo iHeves- ■ Nándor, Budapest, géplakatos, Báró Berg Miksa, röjtöki és Mosen* 

megye), kertese, ki szölóhou is ért, fizet4$ egyezmény szerint. bánfalvi uradalmak központi in-
fizet ss egyezmény szannt. Zvarg József r.-t., Budapest, 5 laka tézösége, Böjtök (Sopromnegye).

Br. Yojnits Sándor, Budapest, kér- m8 j 5_14 koro„. portás, kinek felesége a kastély-
tesz, pénzfizetés es sza-zaiek. Weiser J. C., Nagykanizsa, 3 gép- 1 '

Gisz Gyermekvédő Liga, Sopron,, l6kllt0s fizetés egyezmény szerint. 
ü kertész^ lakas, fűtés, világítás,,^ Lajos, -Misköloz, -1 vasbútor- ___ o

havl ’’ - ( 1 lakatos, órabér 1 korona 20 fillér. Neumann Mariska, Pozsony, ház- 
„Patria“ pótkávégyár, lakatos, fizetés mester, szabad lakás, évi 100 ke­

dvezmény szerint. r0BR, mellékes kereset havi 25 — 30
_. , , korona.Cipészek.

l.auró András. Vámosmihola r Hont- j Kovácsok,
megye), lakás, teljes ellátás, heti Heisch Richard, Bálátonhidvég tZal»- 

Lövy József. Szamoslippó (Seatmár- 12 —16 koiona. , megye), gazd. kovács, ki a gözka-
megve), kertész ki méhészethez is Balasz, Zsigmond, Budapest, 3 cipész, záujavítását, is érti. Készpénz 600

napi 15 korona. korona, lakás és konvenció.
Vörös kereszt kórház, Pöstyón, cipész- Dunántúli mész- és téglagyárak r.-t., 

műhelyvezető, tiietés egyezmény SzentgáL Veszprómmegye), kovács,
szerint ..i8..» . ....L».!.. nu—_

Staub Károly, Szeutlörinez, 2 cipész, 
teljes ellátás, lakás és fizetés.

Gyermekmenhely Debreczen, cipész, 
fizetés egyezmény szerint.

Központi Hitelszövetkezet, Búd a-
„II _ ■ , , , r, i I» pest, napi 15 korona.Állami Gyermekmenhely, Szabadka, v fi ,i , 1 I 1 • tn\ - J i Ka béri e Karolyhivatalszolga, havi 40 korona, 50

korona hadisegély, lakás, fűtés,
világítás, teljes ellátás. t . , . ,

Pejtsik Károly, Bpest, boltiszolga, ASZtaiOSOk.
havi 240 korona, lakás. „Magyar Felsőbácskai Egyesült Gözmalmi 
Uriborok“ R.-T., Sátoraljaújhely, R.-T., Szabadka, 2 asztalos, fizetés 
szolga, fizetés egyezmény szerint. egyezmény szerint.

koraiunk Bricht a .Sándor, Zsolna, bútoraszia-
KOCSISOK. los, egyezmény »szerinti fizetés

Botka Zoltán, Aranyosmarót, kocáit, j Márkus József, Arad, 4—5 asztalos, 
évi 200 korona, lakás, fűtés, vilá-! órabér érdem szerint 
gítás. teljes ellátás és ruha. Weiser J. C, Nagytapolesány, 3

Otóreg Károly, Karcag, kocsis, havi! asztalos, eg_) ezmvny szerinti fizetés.
20 30 korona, lakás, teljes el-1 Dohánygyár Pozsony, egy asztalos,
látás, oip# é* ruha. j havi 170 korona.

stabil úti motorokhoz értsen. Fize­
tés egyezmény szerint.

Különfélék.
Korpona város, kéméuyseprőmester, 

évi 500 korona, 150 korona hadi- 
»„„» •„, segély, 60 korona lakbér és tűrnie.

» 1 g »V ‘”‘v. 11P*SZ" Beucze Antal és Fiai, Nagybecskerek,™*’á’ «“«*» -gy-.m.n, az.nnt. 4 bid(,g„a„gi,l, »,^8--16 kor.
„Hungária“ Szesztinomító és Táp- 

zsirgyár R. T . Nagytapolcsány, 
kádármester, 180 korona havi fize­
tés, lakás, fűtés.

Csermák Gusztáv, Győr, ruhatusiű- 
segéd, heti 60 — 70 korona fizetés.

A fent hirdetett >nunkakőevetiltethrt 
vonatkonó ügyekben 1 dvildgosiiássgi
siolyúl Jiagy Jenő Károly hadnagy,
a potsonyi intézel nyilvántartó irodájá­

ban naponta 10--fí i<j.
szerkeszti: %r. JCernt/er Jenó, Peetony, a hzrdeiem réeeért fsUUhr. Jfagy Jenó Károly; Jfngermayer Kárólu nyomása Pozsonyban 
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